



长白山华美胜地茶鹿农庄。



环境执法人员检查加油站相关设施运行情况。

# 白山：持续擦亮生态底色

本报讯(王晓平 记者王春宝 蔡冲春 金泽文 高源)千亿级全域旅游产业集群做大做强,千亿级人参医药产业集群提质增效,千亿级新材料新能源产业集群加快突破……向生态要效益,向绿色求发展。白山市以加快推进美丽白山建设为主题,聚焦生态环境高水平保护和服务高质量发展“两条主线”,持续擦亮生态底色,赋能绿色发展,以高品质生态环境支撑经济社会高质量发展。

“三个持续巩固”筑牢生态屏障。持续巩固生态环境质量稳中向好。按照生态环境质量“只能变好,不能变差”的刚性要求,白山市坚持标本兼治、综合施策、系统治理,着力解决突出问题,切实提升生态环境治理效能,促进全市生态环境质量持续向好。上半年,全市水环境质量保持3个100%,即22个国考控断面水质达标率100%、优良水体比例100%、8处在用县级以上集中式饮用水源地水质达标率100%。优良天数比例95.6%,PM2.5浓度同比下降6.9%。全市土壤环境风险有效管控,农用地和建设用地的土壤环境安全得到有效保障。

持续巩固生态文明示范创建成果。实施生态示范创建提质扩面行动,浑江区、长白县、临江市按照新规程开展生态示范创建。2020年获得第四批国家生态文明建设示范区创建命名的白山市,“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名的抚松县,积极开展生态修复前期准备工作。

持续巩固服务高质量发展水平。成立白山市两江环投建设有限公司,推动生态环境领域项目建设。全市生态环境系统共争取环保专项资金1.1亿元,支持项目12个,项目总投资3.88亿元;新谋划项目24个,总投资7.5亿元。全市完成项目审批16个,核发排污许可证8个、辐射安全许可证17个。加快推进松花江旅游、吉林省冰雪运动中心和凯盛集团光伏玻璃等重大项目建设。

“三个强力推动”加快建设美丽白山。强力推动环保督察问题整改。第二轮中央环保督察37项整改任务,全市已完成整改33项;交办信访案件189件,全部办结。第二轮省级督察整改任务29项,已完成整改4项;交办信访案件146件,已办结144件。

强力推动污染防治攻坚。持续强化秸秆禁烧管控,全市未发生违规焚烧秸秆火点。推动抚松新城热力公司、长白山国际度假区实施大型燃煤锅炉超低排放改造,抚松县和靖宇县正在实施污水处理厂扩建工程。“十四五”期间,全市计划改造雨污合流管网34.1千米,已完成28.36千米。开展入河排污口再排查再整治,全市1321个排污口全部完成规范化建设。临江市完成第二批农村集中式饮用水水源保护区划定,浑江区完成第二批农村集中式和分散式饮用水水源保护区划定。浑江区、江源区农村生活污水治理项目投入运行。新谋划农村生活污水治理和提升改造项目5个(涉及行政村55个),已开工1个。开展畜禽养殖污染防治专项整治,推动建立市、县、乡(镇)、村四级畜禽养殖污染网格化监管体系。“绿盾”自然保护区监督检查专项行动排查核实问题2334个,完成整改2331个。总投资29.67亿元的鸭绿江山水林田湖草沙一体化保护修复项目、总投资5.18亿元的江源历史遗留废弃矿山生态修复项目正在建设,年内将完成70%的建设任务。

强力推动美丽白山建设。启动《美丽白山建设行动方案(2024-2027年)》编制工作,抚松县黄家崴子村申报美丽吉林建设典型案例。积极举办环境日主场活动、“生态吉林东部行”集中主题采访活动、生物多样性日及全国低碳日主题宣传活动,大力宣传生态环境治理成效、“两山”理念转化成果以及人民群众的满意感、幸福感和获得感,扩大了白山的对外影响力,引导社会公众践行简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式。

“三个重点突破”补齐短板弱项。生态环境执法监测有所突破。积极开展春季清河、秸秆禁烧、守卫清澈河(湖)水、守卫“一方净土”、尾矿库安全隐患排查等专项行动。全面推进移动执法系统建设使用,完成省级“双随机、一公开”抽查任务154个,上传非抽查任务1250个。全面落实新《噪声法》,加强中考、高考期间环境噪声污染监督管理,不断改善城市声环境质量。与通化市签订《浑江流域环境安全联动合作协议》《跨区域流域水环境执法联动协议》,建立健全浑江上下游水污染防治联防联控机制。梳理

行政权力事项305项,落实责任主体,划清权力界限,规范职责权限,进一步提升依法行政水平。

绿色低碳行动有所突破。组织白山热电、琦祥纸业按时进行碳排放信息公开,及时完成月信息化存证。建立温室气体重点排放单位名录,组织2户企业开展清洁生产审核。积极配合住建部门实施清洁取暖工作,推动能源清洁低碳转型。

全域“无废城市”建设有所突破。印发《生活垃圾中有害

垃圾分类、贮存、转运、处置管理规范(试行)》,全面加强有害垃圾管理,保障人民群众身体健康。实施年度危险废物规范化考核评估,考核企业120余户,发现问题30余项,已责令企业完成整改。白山市皓茂建材公司尾矿综合利用项目投产,年新增处理选矿废石能力40万吨,全市一般工业固体废物综合利用率达到80%。白山市煜龙新型建材有限公司与白山市洁康医废处置公司达成协议,投资5000万元,处理工艺由干法处置升级为高温蒸煮处置,现已投入试运行。



抚松县的白龙湾。

## 筑牢家庭廉洁防线

本报讯(程中南)日前,白山市人大常委会机关全体党员干部来到白山市廉洁家风馆,集体接受廉洁文化洗礼和家风教育。“通过参观学习,让我从优秀家风中汲取了力量,思想上得到洗礼,精神上受到激励。我将时刻绷紧廉洁自律这根弦,自觉做优秀家风的继承者和传播者。”参观结束后一名干部表示。

白山市廉洁家风馆是全省首个以廉洁家风为主题的教育展馆,由白山市纪委监委联合江源区委打造。自今年运营以来,已接待了200多批次8000余名党员干部参观学习。

展馆通过列举古圣先贤、革命先辈、时代楷模、反面典型等60余个文字、音视频家风故事和违纪违法案例,为参观者上了一堂生动的家家课。

“从近年来查处的违纪违法典型案例看,不少领导干部因涉及滥用职权为家属或身边工作人员谋取利益,腐化堕落,污染政治生态、融化社会风气。”白山市纪委监委主要负责人表示,他们把加强家风建设作为新时代廉洁文化建设的重要内容,实施白山廉洁文化“123”工作模式,将其

纳入对“一把手”和领导班子成员监督内容,开展新任领导干部递交家属廉洁承诺书、作表态发言等活动;打造廉洁家风馆和廉政教育展厅,设计家风家教电子海报在全市居民小区电子屏播放,汇编《廉洁家风故事读本》,组织开展廉洁家风故事征文、诵读比赛等活动,持续筑牢家庭廉洁防线。

开展分级分类家风教育。他们联合市妇联、团市委对新提拔的市管干部、重点岗位科级干部、全市青年企业家、国企管理人员及家属,分批次开展廉洁家风教育。通过聆听吉林好人、吉林省最美军嫂家风教育课,观看家风亲情微电影,诵读清廉家书,发放家风教育读本,让好家风春风化雨润泽心田。

用足用好身边“活教材”。他们采取通报曝光、组织旁听庭审等方式,持续用身边事身边案警醒身边人。并对查办的不同层级、不同领域的留置案件同步开展以案促改,编印忏悔录、制作分级分类警示教育片,组织党员干部在廉洁家风馆学习观看,把家风问题作为警示教育重点内容,切实筑牢家庭廉洁防线。

## 传承中医文化 守护群众健康

本报讯(记者金泽文)“这个代茶饮酸酸甜甜的挺好喝,这上面写着补养气血,正适合我。而且还有专家给我把脉,真是不错。”张大爷边喝着代茶饮边说。一杯夏季养生茶,暖心;一套健康养生操,舒心。进入三伏天,长春中医药大学附属医院白山医院举办了一场以“传承千年智慧,守护群众健康”为主题的迎“伏”活动。

医院预约诊疗的百姓排起长队,怕错

过了三伏贴、三伏灸的预约。骨伤科、心病科、呼吸科、儿科的专家们耐心地为一位市民答疑解惑,得到了一致好评。

现场精心准备的养生代茶饮最受欢迎,前来品尝的百姓络绎不绝。

健康操、太极扇,让养生从身心和肢体共同出发。来自医院的护理团队和白山市武术协会的太极扇团队示范标准的姿势,市民不由自主跟着练起来,让养生

锻炼氛围更加浓厚。依托中华民族优秀传统文化的丰厚土壤,几千年来中华民族认知生命、维护健康、防治疾病的思想和方法体系,形成了璀璨的中医文化。中医作为一门古老的医学,至今仍然散发着不朽的光芒。作为中医传承者,长春中医药大学附属医院白山医院持续创新发展,传播中医文化,助力建设国家区域医疗中心,奋力建设健康中国。

## 人民银行白山市分行:

## 金融服务助力民企发展

本报讯(穆保玮 陈重任)“多亏市人民银行为我和银行机构牵线搭桥,及时发放了一笔流动资金贷款,解了燃眉之急,这场‘及时雨’让我们的玉米更加甜糯。”长白山众品源公司负责人马开泉高兴地说。

一段时间以来,有效抵押物不足成为白山市小微企业无法获得信贷资金的症结所在。人民银行白山市分行将“资产—资金—资本”转化作为重要课题,积极协调政府部门、银行机构等,多方支持小微企业向好发展。

自2017年成立以来,长白山众品源公司着眼于发展绿色有机生态农业,采取“企业+村委会+合作社+农户”的村企联建模式,实现玉米种植、加工、网络销售全产业链发展。目前,公司联合9个行政村建立甜糯玉米种植基地1万多亩,形成规模化、标准化种植园区。发展鲜食甜糯玉米

深加工和白酒酿造,关联发展牧业养殖、果蔬种植等产业项目,产品远销京、津、冀等地区。正当公司加快规模扩张时,土地不足导致原材料采购成本增加,急需资金支持。

为化解现金流不足,人民银行白山市分行组织、协调4家银行机构以多种方式支持企业向好发展。浑江农商银行提供贷款,支持公司建厂征地;吉林银行白山分行以大幅度、低成本贷款支持企业扩大产能;江源汇恒村镇银行“短平快”提供贷款,用于秋季玉米现金收购。白山市江源区支持“企业+村委会+合作社+农户”合作联建,累计整合土地1.8万亩。如今,公司已形成产销全产业链,带动玉米种植、委托加工、包装箱(袋)、运输等企业共同发展。生产线“两班倒”,帮助就业200余人。目前,电商平台日销60万穗,预计今年将实现营业收入2亿元。

近年来,人民银行白山市分行积极引导金融机构通过完善内部政策安排、拓宽信贷资金来源渠道等,进一步增加金融资源投入,逐步提升民营企业贷款占比。持续开展中小微企业金融服务能力提升工程,建立敢贷愿贷能贷会贷长效机制。今年上半年,全市小微企业贷款加权平均利率5.44%,普惠小微企业贷款加权平均利率4.64%,有力地支持小微企业发展。该行还将继续加大对民营企业、乡村振兴、科技创新、绿色发展、普惠小微等重点领域的信贷支持力度,联合政府部门开展“金润吉林”“专精特新”等专项行动,引导金融机构创新与企业需求相匹配的首贷、信用贷产品,用好“再贷款+”信贷模式拉低企业融资成本,真正做到“量增、面扩、价降”,切实满足各类融资需求,以高质量金融服务支持民营经济向好发展。



汛期来临,国网白山供电公司组织开展设备巡视检查,消除各类供电安全隐患,保障可靠供电。图为工作人员巡视长白山脚下的10千伏山门甲线路。

赵洪涛 摄